
第四章 战略实施

考情分析

本章主要阐述战略实施过程中相关的组织结构、企业文化、战略控制、信息技术等内容。在历年的考试中，

横向组织结构类型属于经常出现考题的考点，选择题和主观题均会涉及。企业文化主要以选择题形式进行考

核。战略控制需要关注战略失效（失效的三种模式及失效的原因），预算和平衡计分卡两种控制方法的具体

内容。信息技术（大数据时代企业战略转型）要注意出现在主观题。近 3 年平均分值为 8.5 分左右。

主要考点（难点或重点）

横向分工结构的基本类型

战略与组织结构

企业文化的类型

战略稳定性与文化适应性

战略失效

预算与平衡计分卡

数字化技术对公司战略的影响

数字化战略转型的困难和任务

本章内容框架

第一节 公司战略与组织结构

本节主要知识点：

组织结构的构成要素

纵横向分工结构

企业战略与组织结构

考点 1 组织结构的构成要素★

1.组织结构是波特价值链理论中公司重要的支持活动，是战略实施的重要环节。

2.组织结构是组织为实现共同目标而进行的各种分工和协调的系统。

3.组织结构的基本构成要素是分工与整合。

分工 企业为创造价值对其人员和资源进行分配的方式。（分工分为纵向分工与横向分工）



整合 企业为实现预期的目标而用来协调人员与职能的手段。

（1）纵向分工

纵向分工是指从企业最高层扩展到最基层，明确谁向谁报告工作。它能够回答员工提出的这种问题：“我有

问题时，去找谁?”“我对谁负责?”。纵向分工主要涉及职权的分配。

（2）横向分工

横向分工是企业资源的分配，公司所有的资源都在这条线上进行专业化分配，并保障业务部门能够获得支持。

横向分工主要涉及资源的分配。

4.整合：为了避免分工所带来的诸如部门间的脱节、各行其是、部门利益冲突、横向协调难等问题，就需要

通过整合把企业内部各部门、各环节进行必要地调整或重建，协调他们之间的关系，使各部门相互支持、相

互配合，以实现企业的组织协同。

5.分工是将企业转化成不同职能及事业部手段，而整合是要将不同的职能及部门结合起来。

6.组织结构可以平衡企业组织内专业化与整合两个方面的要求，运用集权和分权的手段对企业生产经营活动

进行组织和控制。

考点 2 纵横向分工结构★★★

（一）纵向分工结构

1.纵向分工结构的基本类型

（1）高长型组织结构

①高长型组织结构是指具有一定规模的企业的内部有很多管理层次；在每个层次上，管理人员的控制幅度较

窄。

②这种结构有利于企业内部的控制，有利于对下属部门和人员进行及时地指导和控制，但对市场变化的反应

较慢。

（2）扁平型组织结构

①扁平型组织结构是指具有一定规模的企业的内部管理层次较少；在每个层次上，管理人员的控制幅度较宽。

②这种结构可以及时地反映市场的变化，并做出相应的反应，但容易造成管理的失控。

2.纵向分工结构组织内部的管理问题

（1）集权与分权

在企业组织中，集权与分权各有不同的适用条件，应根据企业的具体情况而定。处理集权与分权的关系，既

要防止“失控”，又不能“管死”，应遵循战略上的集权和战术上的分权以及因势而变的原则。

集权
定义

集权是指企业的高层管理人员拥有最重要的决策权力。在战略管理中，集权型可以

使企业高层管理人员比较容易地控制与协调企业的生产经营活动，以达到企业预期

的目标。

特征 集权型企业一般拥有多级管理层，并将决策权分配给顶部管理层；其管理幅度比较



窄，从而呈现出层级式结构。

适用条

件

产品线数量有限且关系较为密切的企业更适于采用集权型结构，专业化就意味着收

益和节约。

集权 优点

①易于协调各职能间的决策；

②对上下沟通的形式进行了规范；

③能与企业的目标达成一致；

④危急情况下能够做出快速决策；

⑤有助于实现规模经济；

⑥这种结构比较适用于由外部机构实施密切监控的企业，因为所有的决策都能

得以协调。

集权 缺点

①高级管理层可能不会重视个别部门的不同要求；

②由于决策时需要通过集权职能的所有层级向上汇报，因此决策时间过长；

③对级别较低的管理者而言，其职业发展有限。

分权

①分权型结构一般包含更少的管理层次，并将决策权分配到较低的层级，从而具有较宽的管理

幅度并呈现出扁平型结构。

②分权型结构减少了信息沟通的障碍，提高了企业反应能力，能够为决策提供更多的信息并对

员工产生激励效应。

③分权型结构中的基础构建模块是单一业务企业。

（2）中层管理人员人数

①选择高长型结构，需要较多中层管理人员，增加行政管理费用。

②企业为降低成本，使其结构效率化，应尽量减少管理层次。

（3）信息传递

企业内部管理层次越多，信息在传递的过程中就会发生扭曲，不可能完整地到达信息传递目的地，会增加管

理费用。因此，慎用高长型结构。

（4）协调与激励

①管理层次过多，妨碍内部沟通，增加管理费用。新技术企业应慎用高长型结构，宜采用扁平化结构。

②高长型组织中管理人员行使权力易受各种限制，产生推诿扯皮现象。而扁平型结构与此相反，可更好调动

管理人员积极性。

【例-多选题】大众火锅店规定：10 万元以下的开支，每个分店的店长就可以做主。普通的一线员工，拥有免

单权，而且可以根据客人的需求，赠送水果盘。根据组织纵向分工结构集权与分权理论，大众火锅店这种组

织方式的优点有（ ）。

A.降低管理成本

B.易于协调各职能间的决策

C.提高企业对市场的反应能力

D.能够对普通员工产生激励效应

答案：ACD
解析：大众火锅店实行的是分权型决策机制。分权型决策的优点：减少了信息沟通的障碍，提高了企业对市

场的反应能力，能够为决策提供更多的信息并对员工产生激励效应；在管理中，通过分权制减少管理层次，

降低企业内部的管理成本。选项 B 属于集权型决策的优点。



【例-多选题】我国东南沿海主营房地产开发的甲家族式企业实行集权化管理。下列关于该企业集权型决策的

特点表述正确的有（ ）。

A.不容易进行协调职能间的决策

B.常规决策的时间过长

C.危急情况下能够做出快速决策

D.对级别较低的管理者而言，其职业发展有限

答案：BCD
解析：集权型决策下的企业高层管理人员拥有最重要的决策权力，因此易于控制与协调各职能间的决策，选

项 A 错误。

（二）横向分工结构

横向分工是指企业内部不同部门或团队之间按照功能、任务或业务领域进行分工，以便更有效地利用资源和

完成整体组织的目标。

1.横向分工结构的基本类型（8 种）

企业组织结构有 8 种基本类型：创业型组织结构、职能制组织结构、事业部制组织结构、M 型企业组织结构

（多部门结构）、战略业务单位组织结构（SBU）、矩阵制组织结构和 H 型结构（控股企业/控股集团组织结

构）和国际化经营企业的组织结构。

其中：事业部制组织结构、M 型企业组织结构、矩阵制组织结构和国际化经营企业的组织结构是考试重点。

（1）创业型组织结构

①创业型组织结构比较简单，是多数小型企业的标准组织结构模式。（没有真正意义上的结构）

②企业的所有者或管理者对若干下属实施直接控制，并由其下属执行一系列工作任务。（人少，好管）

③企业的战略计划（若有）由中心人员完成，该中心人员还负责所有重要的经营决策。（既宏观，又微观）

④这一结构类型的弹性较小并缺乏专业分工，几乎没有工作描述并且每个人都参与正在进行的任务，其成功

主要依赖于该中心人员的个人能力。（有活大家干；个人英雄主义）

（2）职能制组织结构

随着企业经营规模和范围的不断扩张，企业需要将职权和责任分派给专门单元的管理者，中心人物首席执行

官的职责变得更加细化，这反映了协调职能及关注环境和战略问题的需要，职能制组织结构应运而生。

①职能制组织结构是组织结构的典型模式，表明结构向规范化和专门化又迈进了一步。

②职能型结构适用于单一业务企业。

③优点



A.能够通过集中单一部门内所有某一类型的活动来实现规模经济。

B.有利于培养职能专家。

C.由于任务为常规和重复性任务，工作效率得到提高。

D.董事会便于监控各个部门。

④缺点

A.由于对战略重要性的流程进行了过度细分，在协调不同职能时可能出现问题。

B.难以确定各项产品产生的盈亏。

C.导致职能间发生冲突、各自为政，而不是出于企业整体利益进行相互合作。

D.等级层次以及集权化的决策制定机制会放慢反应速度。


